

同创典范城市 共享文明成果 争创全国文明典范城市特别报道

集美区后溪镇后溪村新时代文明实践站

弘扬乡土传统 丰富村居内涵

本报记者 陈冬 通讯员 吴小丽 这里的变化是喜人的,作为“全国文明村”,集美区后溪镇后溪村通过新时代文明实践站的平台建设,挖掘本土传统文化资源,以“文旅发展+闽南研学+教育共融”为服务主线开展文明实践活动,引入两岸青年人才参与村居环境整治、社区营造、文化传承与传播,带动文化振兴、产业振兴、人才振兴,为后溪村注入新鲜血液。



▲后溪村新时代文明实践站举办闽南特色建筑绘画公益活动。



后溪村新时代文明实践站组织学生参观古迹功德坊。(本组图/后溪村新时代文明实践站提供)

1 以文化人 “量身定制”课程服务

位于后溪镇街路社的恒春油坊,曾是中共闽南西南灌口区工委(因总支)机关旧址。在这里,时常会看到老地下党员杨志宏为少先队员上课,这种别开生面的党史

学习教育课,让孩子们深受震撼,又备受鼓舞。后溪村依托新时代文明实践站、农村幸福院等公益平台,通过多种方式,利用大街小巷空间,为儿

2 两岸携手 发展乡村文旅产业

童、青少年、成年人、老年人等群体“量身定制”文化课程和活动,如“父母课堂”、青少年文明礼仪课、“闽南研学”志愿服务等,深受村民欢迎。一系列活动陆续开展,将传统文化、

漳,2020年加入“黑猫树屋”的“青青之约、村村出道”直播分享会,成为后溪村的“代言人”,通过短视频、直播等方式展示后溪村的文化艺术、非遗手作。

3 传承创新 打造城隍文化节

传统文化申遗和两岸文化交流的活动,围绕霞城城隍庙会习俗、霞城阵头、城内五祖鹤阳拳等非遗项目,打造富有闽南特色的城隍文化节,还成立了霞城城隍文化保护中心,赋予民俗日更深刻的意义和内涵。

此前,传统庙会阵头表演技艺的传承一度出现断层,后溪村邀请台湾城隍庙的表演师前来教学,周

亮点 “1+N” 综合服务平台

后溪村新时代文明实践站是今年重新选址建设而成的,设置了理论大讲堂、休闲阅读区、志愿服务驿站等多个功能区,社工们在这里常态化开展便民志愿服务,举办各类活动,丰富村民的日常生活。来自两岸的青年人才也在这里协同开展乡村建设公益活动,开发闽南文化研学课程。

实践站结合村居范围广的特点,倾力打造“1+N”综合服务平台,积极整合村委会、黑猫树屋、综合文化服务站、幸福院、篮球场、戏台等多种阵地,设置文明实践活动分课堂,切实满足群众服务需求。目前,实践站已培育睦邻志愿服务队、爱心手工坊、文化讲解队、舞蹈队、太极健身班等5支队伍。

红色文化、闽南特色文化、中华传统美德、社会主义核心价值观融为一体,有效提升村民思想道德素质,推进社会主义核心价值观深入人心,以文化人,净化乡风民风。

后溪村正是发挥了“以台引台”优势,串联两岸专家,携手两岸大学生打造“后溪研学村”,并开发闽南文化研学课程与路线,吸引众多两岸青少年进村研学。

边村民以及附近的大学生都被这项传统表演吸引,纷纷学习体验。闽南传统文化在后溪人的保护下焕发新生,蕴藏的文明之风也吹向了整个村庄。

如今的后溪村,聚力打造了以城隍庙为核心,城隍文化为灵魂,布局合理、功能齐全、品味独特的城内闽南民俗文化古镇。

精彩数字

多项增幅 为全区第一

今年1月至9月,杏林街道实现财政总收入33.36亿元,同比增长47.1%,增幅排名集美区第一;实现街道本级收入3.96亿元,同比增长69.5%,增幅排名集美区第一。

今年1月至9月,杏林街道累计完成规模以上工业产值95.82亿元,同比增长3.99亿元,同比增长4.34%。其中,3亿元以下规模以上工业产值累计完成14.14亿元,同比增长1.54亿元,同比增长12.22%,增幅排名集美区第一。

优化营商环境 当好企业家“合伙人”

集美区杏林街道多措并举为企业发展提供肥沃土壤



杏林街道环境优美、宜居宜业。图为集美新城核心区。(本报记者 张奇峰 摄)

本报记者 林桂植 通讯员 陈伟晨

近日,集美区杏林街道举办首届企业家沙龙,以“政企面对面,共话新征程”为主题,邀请辖区28家规模以上企业和商会会员企业代表齐聚一堂,通过扶持政策解读、杏林商会推介、咖啡茶话会等形式,搭建起政府与企业之间、企业

与企业之间的友好交流平台。

企业是城市发展的动力源,企业家是城市的合伙人。今年以来,杏林街道将服务企业作为经济工作的基本抓手,在机制创新、人才支持、政策帮扶等多方面持续发力,全力以赴推进招商引资,优化营商环境,为企业发展提供“肥沃土壤”,努力当好企业家“合伙人”。



杏林街道举办首届企业家沙龙。(张奇峰 供图)

精准帮扶 为企业纾困解难

“城市的未来与企业是共生共荣的,是相互赋能、共同成长、彼此成就的。今天,我们通过这种宽松的面对面交流的形式,增进政企之间、企业跟企业之间的交流互动,积极寻求破除企业、行业、政企之间的信息服务、技术支持、资金来源等相关壁垒。”在杏林街道首届企业家沙龙活动中,杏林街道办事处相关负责人邀请辖区企业家加入杏林发展的“群聊”,坦诚交流,共创未来。

在沙龙中,杏林街道也发现了一些企业生产经营中遇到的痛点、难点问题,下一步将集中进行研讨,帮助企业纾解实际困难,助力企业高质量发展。据了解,这样的政企对话活动,以后还将持续举办。

这是杏林街道精准帮扶企业、

加大招商力度的举措之一。近来,该街道制定了《杏林街道服务企业项目清单》,梳理出“为企业办实事”7个方面共24个企业服务事项。街道两委领导定期走访挂钩企业,带去最新的扶持政策,了解企业生产经营情况和诉求。根据杏林街道“为企业办实事”要求,每位挂钩企业领导每季度至少要帮企业办一件实事,并在每月的党工委会上通报进展,精准帮助企业解决困难,实现稳产增产。

接下来,杏林街道将探索形成“企业需求—受理分派—督办反馈”的闭环工作机制,将保姆式主动服务贯穿企业全生命周期,确保企业诉求“件件有回音、事事有结果”,营造硬环境的“强磁场”,实现“政府+企业”双轮驱动。

内生外引 促进招商服务专业化

杏林街道将充分发挥“履职尽责评价榜”的正向激励作用,结合各项经济指标,尤其是针对3亿元以下规模以上工业产值调度和招商引资工作细化上榜规则,鼓励街道干部主动揭榜、攻坚克难,调动起广大干部参与经济工作的积极性和主动性。

在集美区委区政府调配的两名招商专才的基础上,杏林街道

还将配备招商专员,组建镇街招商小分队,强化招商力量。这些干部将专职做既有企业的增资扩产,搭建商会协会服务“一站式”枢纽平台,推动招商工作的专业化、精细化。

在内部培养招商干部同时,杏林街道将积极引进第三方专业机构参与企业服务,建立企业名录,助力企业开拓业务和市场。

强化政策 支持企业增产留才

近日,升级版的《杏林街道支持工业企业增产留才暂行办法》出台,在区级政策基础,进一步提高对企业增产留才的奖励标准,加大产值调度力度,助力辖区企业引才聚才,实现长远发展。

具体而言,针对第三季度的

增产留才奖励,街道配套部分标准上浮20%,即街道配套增补每个名额奖励600元。同时,第三季度产值增幅超出第二档奖励(2000万元至1亿元企业为40%,1亿元至3亿元企业为30%)的部分,可留存至第四季度计算。

盘活空间 拓展优质招商载体

据了解,杏林街道现有杏林湾营运中心7号楼、龙湖天街、杏林社区与轨道集团合作的集体发展用地等优质招商用地。未来,杏林街道在加大招商力度的同时,还将努力盘活经济空间,拓展优质招商载体。

杏林街道相关负责人表示,将进一步梳理辖区经济空间,计划购买杏林湾商务营运中心12号楼五

个楼层约1万平方米办公区域,并探索在其他镇街拓展“飞地”发展空间,孵化招商空间载体。同时,持续攻坚重点项目,抓好西亭大社片区整村征收剩余房屋扫尾工作,全力配合辖区地块有序挂牌出让,为新城区发展腾出空间。

此外,该街道将研究出台配套政策,在租金等方面给予企业最大支持,吸引优质企业和项目落地。

新时代文明实践 在厦门

集美区灌口镇双岭村新时代文明实践站

传承农耕文化 升华文明乡风

本报记者 陈冬 通讯员 陈秀治 传递文明乡风,邻里守望相助;传承农耕文化,助力乡村振兴。近年来,乘着乡村振兴东风,依托休闲农业发展,集美区灌口镇双岭村党委通过村新时代文明实践站,开展乡村振兴业务知识调研、学习和研讨,推动产业兴旺发展,引进人才参与发展,传承弘扬传统农耕文化,建设美丽宜居乡村,拥有丰富农耕资源和悠久农耕文化的双岭村迎来了蜕变。



▲双岭村新时代文明实践站举办最美庭院评选活动,图为村民投票。



双岭村新时代文明实践站举办农耕趣味运动会。图为亲子体验“手推车”运送物资。(本组图/双岭村新时代文明实践站提供)

A 寓教于乐 让孩子体验农耕趣味

11月下旬,双岭村又将上演和谐邻里节暨农耕趣味运动会。此前,这样的运动会已举办了三届,活动通过农耕知识讲解、农具趣味体验等形式弘扬农耕文化。

农作物的种植方法都有哪些?稻谷中的杂物怎么分?扁担、箩筐等农具该如何使用……活动现场,银龄志愿服务队的志愿者们向参与活动的亲子家庭详细讲授农耕知

识,传播农耕文化。在农耕趣味运动会上,丰富有趣的比赛项目让大家深入体验农具的使用方法。

“扁担、箩筐……别说用,很多小孩见都没见过。这样的活动,既

B 美化家园 发动村民参选最美庭院

花草农作物等装扮我家的房子,感觉就是不一样。”参加活动的陈爷爷说。

“最美庭院评选”已连续举办三届,村民参与的热情度越来越高。今年有24户家庭自发投稿,线上投票6610票,投票页面访问量15040次,线下投票587票。双岭村新时

C 结对帮扶 了解农耕学会珍惜粮食

过“结对子”的方式,组织草帽志愿者与社区居民开展各类农耕帮扶服务,如种花生、拔花生、挖地瓜、割稻谷等,在传统的农耕活动中,让孩子们了解植物的生长过程,了解生命

萌发的神奇和不易,学会珍惜粮食,倡导光盘行动,同时也助力亲子关系良好互动持续升温。

今年77岁的孙钦和是双岭村文明实践站银龄志愿服务队队长,也是

亮点

农耕文化 特色讲堂

双岭村素有“灌口粮仓”的美称,有着丰富的农耕资源和悠久的农耕文化。实践站立足双岭村的乡村文化特点,发挥阵地优势,挖掘农耕资源,打造农耕文化特色讲堂。整合村中的农耕达人,组织他们带领居民特别是青少年进行各类农耕文化的体验,让青少年充实课后生活,学习农耕知识,提高动手能力,并搭建亲子农趣互动交流平台,构建和谐幸福家庭。此外,实践站还充分调动村中的党员志愿者、银龄志愿者、草帽志愿者和乡村医生等爱心人士入户助洁、入户助餐、入户助医,入户帮扶残疾青少年、残疾老人、高龄老人和困难老人等,发动一切力量让志愿服务走进村民家中,深入人心。

让孩子体验农耕文化,了解农民的辛苦,懂得珍惜粮食,也能多认识一些周边的邻居。”村民周女士说,这种寓教于乐的体验方式,孩子们更加容易接受。

代文明实践站社陈女士,是评审团成员之一,她告诉记者,最美庭院评选活动的开展,让很多家庭有了自治意识,还会带动其他家庭进行庭院改造,排查居家安全隐患,“从美化‘小家’做起,进而美化‘大家’,使乡村风貌不断美化,助力乡村文明建设。”

农耕达人。每回实践站组织活动,孙钦和几乎都是第一个到场,他说:“镇街村组织的各种活动,参加的人越来越多,大人小孩都很开心,我们也很乐意把农耕知识跟大家分享。”